

中国旅游日:草原旅游绽放绚丽之花

文/北方新报正北方网记者 马丽侠

今年的5月19日是第十个“中国旅游日”,“中国旅游日”寓教于游、传播文化,以特色鲜明的主题、广泛的参与性和普遍的惠民性成为广大人民群众和旅游业的重要节日。我区开展多项活动助力这一节日,确定活动主题“家乡美,内蒙古人游内蒙古”。记者连日采访了解到,“中国旅游日”设立以来,内蒙古的旅游业发展逐年向好,草原旅游已经绽放出绚丽之花。

【一个故事】 活跃在旅游一线的小喇叭

“赛拜闹,欢迎大家来到美丽的内蒙古……”今年38岁的冯旗涛是一名从业15年的“老导游”了,作为呼和浩特市金牌导游,笑迎游客、真诚相待已经成为他的职业习惯。在他看来,导游代表着一个地方的形象,是游客对内蒙古的第一印象,将内蒙古的民族文化通过导游这个“窗口”传播出去,是他的职责所在。

戴着眼镜的冯旗涛,由于常年在外带团,脸上被晒得有些黝黑。谈起草原旅游的发展,15年的从业经历让他有说不完的感受。“我刚参加工作的时候,旅游资源单一,景点线路少,旅游设施也不完善。当时只有草原、沙漠这样的经典旅游资源,还受季节限制,”冯旗涛扶了一下眼镜继续说道,现在不一样了,从经典旅游资源,到冬季旅游、乡村旅游、红色旅游等,旅游资源逐年丰富,线路多样精彩,游客可以从吃住行游购娱全方位感受内蒙古特色,旅游体验满分。

15年来,冯旗涛无论是接待三五个人小团,还是数十人的大团,他都会用心准备讲解词,从初次见面的献哈达、下马酒,到旅游体验中的烤全羊、诈马宴、篝火晚会,他都会将内蒙古的特色文化融入到讲解中,并且贴心地为游客拍摄照片、vlog等留作纪念,用自己的热情传递草原人民的朴实和直爽。

“我每年的讲解词都要更改,从单纯地讲解自然风光、人文景观,到加入内蒙古近年来突飞猛进的发展和内涵,让每一位游客都能满怀期望而来,带着收获和认可而归。”冯旗涛说起这些,带着一丝自豪感和成就感,他说自己虽然只是内蒙古旅游领域的一粒细沙,但是能用自己的行动传播内蒙古的大美,就很值得。目前全区像冯旗涛这样的导游人员12790名,他们都是活跃在旅游一线的小喇叭,用自己的言行宣传着家乡美。

【一道风景】 别具特色的青城驿站

独具特色的外在构造、整洁舒适的内在设计,完全不用因为内急而尴尬……在呼和浩特大街不巷,随处可见的青城驿站成为一道别具特色的风景线,游客在此方便、歇脚,还能尽享城市的休闲生活。

“这是我用过的最高大上的厕所,厕所里的一些陈设也很有特色,小细节体现了草原人民的大用心。”在呼和浩特市工作了两年多的王女士来自黑龙江省,对遍布街巷社区的青城驿站赞不绝口。

青城驿站是我区旅游厕所建设的一个缩影,目前已经走在全国前列。从2015年开始,我区将厕所革命作为一项重大工程落实,截至2017年,共新建、改建旅游厕所3000余座,基本实现了主要道路沿线、旅游节点、交通驿站旅游厕所建设全覆盖,为游客提供温馨、便捷、舒适、卫生的公共服务环境。据了解,在2018-2020年期间,我区继续新建、改建旅游厕所2000余座。其中,2019年全区新建旅游厕所828座,完成率124%。旅游厕所数量和档次全面提升,大大提高了内蒙古旅游的文明程度。



莫尼山非遗小镇一角
(莫尼山非遗小镇提供)

【一颗匠心】 全国首个大型露天非遗博物馆

捏面塑、抬脑阁、烫皮画……在呼和浩特市北S104道路东侧7.8公里处的段家窑村,国家AAA级景区、四星级乡村(牧区)旅游接待户莫尼山非遗小镇早已经开门迎客。小镇内陈列的80余项非物质文化遗产以及农耕、游牧场景还原,不但守护着民族文脉,传承非遗之美,更是吸引着万千游客前来探访。

“疫情期间不方便去外地,带着孩子来小镇转一转,既能放松心情,又可以了解内蒙古的地域文化,可以说是一举多得。”刚刚过去的周末,呼和浩特市市民郝女士领着一双儿女来到小镇,体验了这里的非遗之美。

莫尼山非遗小镇的创始人贾宏伟告诉记者,小镇于2018年6月9日落成,是内蒙古乃至全国第一个以展示非遗为主体的大型露天博物馆。小镇将呼和浩特市及周边的“非遗项目”集中展现,形成以诸多匠人汇集的非遗创作区、非遗展示区及非遗体验区和非遗研学传习基地,是内蒙古特色地域文化对外展示的窗口。目前,小镇每年接待80多万市民及游客,开展了非遗传承研习活动1200场(次)。

记者在采访中了解到,今年我区将着力推动“内蒙古味道”“内蒙古音乐”“内蒙古舞蹈”“内蒙古影视”与“内蒙古旅游”的融合发展,这不仅能丰富内蒙古旅游业的发展内涵,也为当地百姓精神生活增添了亮色。



包头五当召(内蒙古文旅厅提供)

【一树硕果】 旅游产业健康快速发展

位于中国正北方的内蒙古,有广袤的草原,浓郁的民族特色,深深地吸引着四面八方的游客,这些优质资源是我区发展品牌旅游产业的重要支撑。

“这里的沙子会唱歌”,位于鄂尔多斯市的响沙湾是游客到内蒙古必打卡的景点之一,2011年1月被评为国家5A级旅游景区,是集观光与休闲度假为一体的特大型综合性沙漠休闲景区。

响沙湾是当年我区重点推出的旅游景点之一,随着旅游业快速发展,2011年开始,内蒙古依托草原风光和民俗文化旅游资源,相继推出草原、沙漠、森林、边境、民族风情、文化遗迹等独具特色的旅游项目,重点打造出多条精品旅游线路,让内蒙古旅游业迅速发展。2011年,全区旅游业共接待入境游客达151.52万人次,国内旅游人数5177.95万人次,旅游业总收入达到889.55亿元,同比增长21.41%。旅游业总收入占全区GDP的6.24%,占服务业增加值的17.50%。

近年来,我区旅游业开始打造“亮丽内蒙古”旅游品牌,深入推进全域旅游、四季旅游、优质旅游,已经陆续推出北疆天路、冰雪天路、跨境旅游线路等线路品牌。目前,国家5A级景区阿尔山-河旅游区、满洲里中俄边境旅游区、成吉思汗陵园旅游区等精品旅游区,在国内外享有很高的知名度,是我区吸引国内外游客的金字招牌。全区旅游产业呈健康快速发展态势,2019年,全区接待国内外旅游者19512.48万人次,同比增长10.05%;实现旅游业综合收入4651.49亿元,同比增长12.01%。



响沙湾(内蒙古文旅厅提供)



鄂尔多斯成吉思汗陵旅游区(内蒙古文旅厅提供)